





Эркемен ПАЛКИН

## ПИСЬМО

ЛЕНИНУ

Мудрый Ленин, я — сын скотовода Матына, В новом веке рожден я, средь новых людей, Но еще по старинке мою пуповину Перерезали ножницы старой Ключей.

А еще до того на макушку у деда Срезал кисточку темную старий мой брат. В этом тоже была, как считалось, победа Новой жизни, но дед был и рад, и не рад. Много лет он как будто стеснялся, стыдился И растеряно глядел макушку свою.

Это — помину, тогда уж не свет я родился, С той далекой поры я себя сознаю. По рассказам я знаю, как старшего брата Беляя расстреляли без всякой вины, Как сестра сорвала насегда, без возврата, Чегеде — одеянье покорной жены. Ну, а лично запомнила я, как выходили

С красным флагом колхозники утром, в туман, И учились пащать, и картошку садили Там, где раньше росла лишь трава багрыган.

Мудрый Ленин, народ мой, в века переделый, Ободрился, окреп и умножился вновь, Он по жизни шагает, упрямый и смелый, В нем юпит молодая и свежая кровь.

Все заветы твои, исполняем мы свято, Мы умеем работать, умеем мечтать, —

Поэтическая  
рубрика «АП»

И теплом дарят они Возвращающим нас, И на дне моих зрачков Очертаны вышини Издавна отражено. Мне сквозь ночи И сквозь дни видятся в горах огни С красным солнцем заходи. Перевод Якова КОЗЛОВСКОГО.

Паслей САМЫК

ВЕЧНАЯ  
ГОЛУБИЗНА

Голубые, голубые реки вальдя бегут со звоном голубым. Голубые голоса кукушек вспыхивают влажная земля. Голубое шелковое небо птицы чилюхи, летая, трут. И изера, тоже голубые-голубые, мне в глаза текут. Голубые-голубые елики по полям проходят голубым. Голубые-голубые горы висят под солнцем золотым.

Над страдою моей, над мечтою моей, над бедою моей, над любовью моей и тревогой моей, над становьем моим и дорогой моей — мок Алтай,

высота голубая твоя, мой Алтай,

чистота голубая твоя, мой Алтай,

доброта голубая твоя. И душа моя будет покуда живя, будет жить в ней. светла, молода, синева, синева, синева, синева, насегда, насегда, насегда.

Перевод с алтайского И. ФОНЯКОВ.

Броней БЕДЮРОВ  
ОГНИ  
В ГОРАХ

Это что там за огни Гаснут и не угасают, На седых вершинах гор! Это кто, сложив сперва Дни и ночи, как дрова, Распалил во мне костер! Это кто там, в вышине, Держит солнце на рогах, Скрывшись за грядой лесов! Я взойду на перевал И услышу, как мирал Подает мне трубный зов, Это что там за огни Гаснут и не угасают, Мой приковывают взор! На вершину поднимусь, Выше славы всесущую Я, рожденный среди гор. Лишь песни в вышине, Сладко сердце замирать Заставляя всякий раз, И горят в горах огни, Будут жить в ней.

Перевод с алтайского И. ФОНЯКОВ.

## По страницам

## местных газет

## НОВЫЕ СОВХОЗЫ

В районе за счет разукрупнения хозяйств образованы два новых совхоза: «Макаровский» — на базе отделения совхоза «Свет Октября» с центром в селе Макарово и «Мезенцевский» — на базе Мезенцевского отделения конного завода № 39 и Юдинонского отделения совхоза «Кротинский» с центром в селе Мезенцево.

Новые хозяйства — будут заниматься производством продуктов животноводства и зерна.

«ВПРЕДЕ»

Тюменцевский район.

ДЛЯ РАБОТЫ

В СИБИРИ

В районное объединение «Сельхозтехника» поступило 16 комбайнов СКД-6 «Кенисей». Эти новые машины сконструированы для работы в условиях Сибири. В них использована гидравлическая система управления.

Комбайны СКД-6 отправлены в совхозы «60 лет Октября» и «Подстепновский», в колхоз имени Карла Маркса и еще семь хозяйств района.

«ЗНАМЯ ТРУДА»

Ребрихинский район.

ДЛЯ СТРОЕК

РАЙОНА

Механизаторы района торопятся до весенних распутиц в основном закончить заготовку леса и вывозку его к местам складирования.

Только за последние два месяца хозяйства заготовили около двадцати тысяч кубометров древесины. Самый высокий показатель — у механизаторов колхоза имени Ленина, которые вывезли 1.600 кубометров цементного строительного материала.

«УДАРНИК»

Петропавловский район.

ПРАЗДНИК

КРАСОТЫ

В Луговском Доме культуры прошла выставка декоративно-прикладного искусства. Она познакомила сельчан с творчеством местных умельцев. Здесь были представлены яркие вышивки многоцветные ковры, кружева, шарфы, шапочки, костюмы, ажурные плетки.

Кроме того, на выставке демонстрировались работы по дереву, чеканка, поделки из соломы, вышивки и вязание. Вязательные посетители дали изделиям высокую оценку.

«СТРОИТЕЛЬ

КОММУНИЗМА»

Каменский район.

НА СЦЕНЕ —

ОГНЕВЦЫ

В районном Доме культуры состоялся творческий отчет коллектива художественной самодеятельности Огневского села. На суд зрителей и жюри была представлена обширная программа: песни, танцы, художественное чтение, музыкальные и фольклорные номера.

Особенно тепло принял ансамбль народных инструментов, хоровод женской вокальной группы, вокально-танцевальной трои женщин.

«ЛЕНИНЦЕ»

Усть-Калманский район.

## АКТИВНЫЕ СТРОИТЕЛИ КОММУНИЗМА

профсоюза работников сельского хозяйства И. Ф. Шкуратов. Он рассказал о больших социально-экономических изменениях, которые произошли за последние годы на селе, остановился на путях совершенствования работы профсоюзных организаций колхозов.

Об усилившим внимание к сфере обслуживания населения председатель ЦК профсоюза рабочих железнодорожного транспорта и транспортного строительства Н. И. Ковалев остановился на задачах, которые стоят сейчас перед отраслью — одной из ключевых в экономике страны. Он отметил, что необходимо усилить внимание к организации обслуживания выездных бригад, всех служб транспорта.

Вопросы работы профсоюзных организаций на селе были в центре выступления оператора машинного доения колхоза «Победа» Веселовского района Ростовской области С. В. Руденко. Она подчеркнула, что люди хорошо трудятся там, где о них проявляется постоянная забота.

В одиннадцатой пятилетке, подчеркнул председатель Госкомитета ССР по труду и социальному вопросам В. Г. Ломакосов, намечен новый этап повышения минимума заработной платы, ставок окладов рабочих и служащих. В частности, этот процесс уже осуществляется на предприятиях и в организациях угольной промышленности.

Накопленным в Грузии опытом организации социалистического соревнования поделился с делегатами председатель республиканского совета профсоюзов Т. И. Мосашвили. Он сообщил, что в Грузинской ССР создан республиканский центр по координации социалистического соревнования, который объединил в единий фронт усилия партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций.

Бригадир Братского монтажного управления треста «Гидроизоляция» Иркутской областной профсоюзной организации рассказал о том, что участники профсоюзных организаций в реализации производственной программы говорил председатель ЦК профсоюза рабочих сельскохозяйственных грузов при применении электронно-вычислительных машин.

Министр здравоохранения ССР С. П. Буренок рассказал об основных направлениях развития сети лечебных учреждений, особенно на селе, повышении эффективности работы санаторно-курортных учреждений.

Председатель Кемеровского областного совета профсоюзов Б. И. Онушик говорил о необходимости повысить роль губительной гонки вооружений, предпринять совместные решительные действия против сил агрессии и милитаризма, угрожающих поставить человечество на грань мировой термоядерной катастрофы.

19 марта высший форум советских профсоюзов продолжал работу.

Одновременно с пленарными заседаниями, на которых обсуждаются отчетные доклады ЦК СПССР и Центральной ревизионной комиссии, 19 марта началась работа по секциям.

(ТАСС).

## ПОЧЕМУ

## СОВХОЗЫ

## СОВ

**30 ИЮНЯ** в Новгороде откроется IV съезд Всеобщего общества охраны памятников истории и культуры. Все местные отделения общества в крае активно готовятся к нему.

Сейчас во всех городах и районах края засчитываются отчетно-выборочные конференции в отделениях общества, на которых подводятся итоги, намечаются очередные задачи.

В настоящее время в крае действуют 50 районных и городских отделений общества, в работе которых участвуют почти 200 тысяч индивидуальных и более 800 коллектических членов общества.

Но этого сезона уже мало. Отделения созданы не все. У нас есть возможность иметь в текущий пятилетие не менее 250 тысяч индивидуальных и 1.000 коллектических членов общества.

Об этих возможностях говорят факты. Ведь смогли же в Волчихинском районе привлечь к работе в обществе более 25 процентов населения. Поэтому в Угловском, Табунском, Тюменцевском, Хабарском и некоторых других не поизбались о вовлеченности населения в деятельность Общества. Практика показывает, что там, где хорошо поставлена работа общественности по охране и использованию памятников, — там виды в ее результаты.

В первичной организации Алтайского тракторного завода более 1.000 индивидуальных членов общества, объединенных в 51 цеховую организацию. Бюро этой большой в нашем крае первичной организации строит свою работу в тесном контакте с партийными и комсомольскими комитетами, другими общественными организациями. Хорошей базой для проведения мероприятий воспитательного характера там служит прекрасно оформленный музей трудовой славы завода. Сюда идут с интересом не только рабочие завода, но и учащиеся школ, учебных заведений города, гости. Здесь раскры-

ются для них история самого завода — памятника трудовой славы, которую наследуют новые поколения. Первичная организация завода шефствует над четырьмя памятниками, расположеннымися в районе завода, каждый из которых отражает историю предприятия. Они всегда ухожены и благоустроены.

## Бесценное достояние

По итогам работы в 1981 г. президиум краевого совета признал победителями в соревновании «Рубцовское» (I место), Зауринское (II место) городские и Бийское районные (III место) отделения. Общество гордится своими активистами. В их числе — Владимир Макимович Комаров, Михаил Семенович Белоусов (Волчихинское отделение), Василий Филиппович Белозеров, Илья Алексеевич Забелин (Бийское горотделение), Евгений Семенович Назаров и Степан Федорович Прихин (Угловинское горотделение), Лидия Ивановна Мичева и Михаил Григорьевич Чекин (Каменское горотделение), Александр Салонович Суразов и Станислав Борисович Резунов (Горно-Алтайское облпотребление)...

10-летний опыт работы Всеобщества охраны памятников истории и культуры позволяет поднимать уровень деятельности краевого и местных отделений. В каждом из этих событий внесли достойный вклад труженицы нашего края. Широко знакомить с ним трудовые коллектизы, население — наша задача. Все первичные организации Общества охраны памятников призваны активно включиться и в работу по проведению экспедиций «Летопись Великой Отечественной», объявленной ЦК ВЛКСМ.

**В. ШЕЛУДЧЕНКО,**  
заместитель председателя  
предприятия совета краевого  
отделения Общества охраны  
памятников истории и культуры.

Волчихинский район.

## Один из 350

### ИЗ СПРАВКИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА:

«Числящийся в списках воинских чинов запасного батальона лейб-гвардии Волынского полка за 1917 год Астахов Алексей был выделен на сформирование гвардии Волынского полка. Означенная воинская часть принимала активное участие как в свержении самодержавия, так и Временного правительства...

Запасной батальон б.-гвардейского Волынского полка в дни Февральской революции первым поднял знамя восстания против самодержавия».

В этот же день временный исполнительный комитет Петроградского Совета обратился к рабочим столицы и солдатам восставших частей гарнизона с воззванием. В нем предлагалось от заводов и рот избрать представителей на заседание Совета. От 1-й роты запасного батальона высыпалася улица, поднялись весь полк, а затем Литовский, Преображенский, Московский, освободили политзаключенных тюрьмы «Кресты», захватили главный Арсенал, вооружили рабочих, раздав им 40 тысяч вымпелов и 30 тысяч револьверов. И к вечеру 27 февраля на стороны революции было уже 66 тысяч солдат Петроградского гарнизона. Самодержавие пало.

В столице началось движение. В подавлении его самодержавие пыталось опереться на волынцев. В ночь с 26 на 27 в казарме солдаты договорились не выполнять приказов своих командиров. Рано утром 27 февраля все 350 солдат запасного батальона высыпали на улицу, подняли весь полк, а затем Литовский, Преображенский, Московский, освободили политзаключенных тюрьмы «Кресты», захватили главный Арсенал, вооружили рабочих, раздав им 40 тысяч вымпелов и 30 тысяч револьверов. И к вечеру 27 февраля на стороны революции было уже 66 тысяч солдат Петроградского гарнизона. Самодержавие пало.

ПРИВЛЕКАЯ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЭНДЕРСА, бывшего заведующего фермой крупного рогатого скота колхоза «Искра» Топчихинского района, следователь прокуратуры Владимир Иванович Зорин видел, что это не из легких. И не без оснований. В действиях Эндерса усматривалася состав преступления, предусмотренный ст. 92 УК РСФСР — хищение государственного или общественного имущества, совершенное путем присвоения или растраты, либо путем злоупотребления служебным положением.

Обвиняемый Эндерс, своим выступлением. Некоторые скотники, проходившие по делу свидетелями, конкретных показаний не давали. Вся работа по сбору доказательств совершившего преступления ложилась на следователя. И, не считаясь со временем, В. И. Зорин изучал документы первичного учета, отчетность, организацию контроля.

Для установления интересующих следствие обстоятельств потребовались специальные познания, и с этой целью были привлечены специалисты колхоза и районного управления сельского хозяйства.

Собранные по крупницам сведения приходилось тщательно

анализировать, сопоставлять с данными других источников, думать, выясчивать истину. Расследование осложнялось еще и тем, что на первых порах данные бухгалтерии колхоза расходились с показаниями свидетелей. Непросто было некоторым гражданам, причастным к процессу, «переоценить ценности, ведь к уголовной ответственности привлекались люди, которые еще недавно в колхозе пользовались авторитетом, особенно заведующий фермой Эндерс.

Все это требовало от следователя собранности и аккуратности, умелых профессиональных действий.

Настойчивость, последовательность в отработке версий, проведение тактических и методических верных следственных действий способствовали установлению истины. Эндерс признал себя виновным в том, что он самовольно перевел из группы нетелей в молодняк, находящийся на откорне, 43 животных, и за счет этого «кульчиши» показатели в при-

## ПОСЕЛКУ — ДВА ВЕКА

В этом году волчихинцы отмечают двухсотлетие своего поселка. Десять лет исполнилось со дня открытия в районе историко-археологического музея. Созданный по инициативе заместителя директора РСФСР В. М. Комарова, районный музей стал центром всей историко-краеведческой работы. За годы его существования музей посетили многие тысячи жителей района и его гостей из других районов края, разных областей и городов страны.

Большое место в экспозиции уделено истории борьбы за власть Советов в районе, становлению Советской власти, колхозизации в Великой Отечественной войне, знаменитым людям района, героям-землякам.

Сотни записей сделаны в книге отзывов посетителями музея. Люди разных национальностей, разных возрастов и профессий выражают в них свое восхищение трудающихся с историей прошлого и настоящего нашей Родины, края, города, района, села.

Большое место в работе краевого и местных отделений Общества охраны памятников занимают выставки военно-патриотического воспитания молодежи. Ветераны, инвалиды, участники войны, прошедшие уроки мужества, поисковая работа и выявление участников войны стали традиционными формами деятельности активистов.

В текущий пятилетие отмечается много выдающихся исторических событий: 60-летие образования СССР; 40-летие разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, Курском и Орлом; 40-летие победы советского народа в Великой Отечественной войне. В каждом из этих событий внесли достойный вклад труженицы нашего края. Широко знакомить с ним трудовые коллектизы, население — наша задача. Все первичные организации Общества охраны памятников призваны активно включиться и в работу по проведению экспозиций. Одно из главных направлений работы музея сегодня — подготовка к предстоящему двухсотлетию поселка.

Выполненная писателями-земляками, актив музея продолжает поиск новых интересных сведений и экспонатов, работает над обновлением и расширением экспозиции. Одно из главных направлений работы музея — подготовка к предстоящему двухсотлетию поселка.

**В. ПОЛУНИН,**  
корр. «Алтайской правды».

Волчихинский район.

## КОСАЧЕВ

### Кузьма Максимович



18 марта 1982 года скончался Кузьма Максимович Косачев — выдающийся организатор колхозного производства, Герой Социалистического Труда, управляющий отделением ордена Ленина колхоза имени И. Я. Шумакова Змеиногорского района.

К. М. Косачев родился в 1928 году в крестьянской семье. С ранних лет начал трудовую деятельность. В 1950 году его назначили бригадиром полеводческой бригады, затем управляющим отделением колхоза имени И. Я. Шумакова. На этом посту К. М. Косачев работал до конца своих дней. Под его руководством колхоз преобразился в высоконадежное, образцовое хозяйство, стало подлинной школой передового опыта хлеборобов края. Оно известно высокими, устойчивыми урожаями и высокопродуктивным животноводством.

Бесспорно, — пишет на одной из страниц этой книги лауреат Государственной премии СССР писатель Михаил Бубенов, — положено большое начальное замечательному делу, которое должно быть продолжено...

Выполненная писателями-земляками, актив музея продолжает поиск новых интересных сведений и экспонатов, работает над обновлением и расширением экспозиции. Одно из главных направлений работы музея — подготовка к предстоящему двухсотлетию поселка.

**В. ПОЛУНИН,**

корр. «Алтайской правды».

Волчихинский район.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУБОТЫ

20 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА «Время». Информационная программа. 8.45 — Утренняя гимнастика. 9.00 — «Если хочешь быть здоров» (Советы физкультурникам). 9.05 — «Для вас, родители». 9.35 — 12-й выпуск «Спорлотов».

БАРНАУЛ 9.40 — «Еще о Байкале». Документальный фильм. «Мы с Алтаем». Творческий отчет художественной самодеятельности косицкого района.

МОСКВА 10.40 — «Ритмы Медео». Эстрадная программа. 11.20 — «Глазами друга». Документальная программа. 11.30 — «Эмир района». К голодовке первого выхода в открытый космос. Премьера телевизионного документального фильма «Четыре страны из дальнего космоса». 12.45 — «Вашим письмом». Музыкальная программа. 13.30 — «Театральные мэмы». К. С. Станиславский и В. И. Немирович Данченко. 14.30 — «В мире животных». 15.30 — «Беседы политического обозревателя Ю. А. Летунова». 16.00 — «Весны прекрасной гостя». Концертная программа. 16.30 — Мультифильм «7-е небо». Концертный концерт сильных физкультурников мира. 18.30 — «Большой юбилей образования СССР. Концерт Государственного академического заслуженного учреждения хорального хора «Барыня». 19.30 — Премьера телевизионного художественного фильма «Кражи» по пьесе Дж. Лондона. 1-я серия.

БАРНАУЛ 20.00 — «Панorama недели».

МОСКВА 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.35 — «Переливы». Телевизионный документальный фильм. 21.45 — «Мемориал погибшим в Афганистане». Творческий отчет хорового коллектива «Барыня».

БАРНАУЛ 21.45 — «Движение силы». Концертный концерт сильных физкультурников мира. 22.00 — «Утренняя гимнастика».

СИБИРЬ 22.00 — «День открытых дверей».

СИБИРЬ 22.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 23.15 — «Кубок СССР по бильярду». 2-я серия.

СИБИРЬ 23.45 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 24.00 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 24.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 25.00 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 25.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 25.55 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 26.00 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 26.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 26.55 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 27.00 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 27.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 27.55 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 28.00 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 28.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 28.55 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 29.00 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 29.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 29.55 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 30.00 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 30.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 30.55 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 31.00 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 31.30 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.

СИБИРЬ 31.55 — «Сибирь». Концертный концерт сильных физкультурников мира.